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II.

(D.) Aggodalmaink azon fölrebbenése, a 
melyet előbbi czikkünk végén kifejeztünk, 
csak élénkebben nyilvánulhat, sőt kezd is 
már nyilvánulni az apróbb nemzetiségeknél.

Ha mi magyarok ily colossalis hatal­
mak közt, minő az orosz, s nemzetiségek 
közt, minők a német és olasz, aggódó szem­
mel nézhetünk is a történelmi fejlemények 
jövőjére, s magunkat azon nagy feladathoz, 
melyet királyságunk önállása jövönktöl kö­
vetelhet, sok részben gyöngéknek érezhetjük, 
de van egy szerencsénk: az, hogy az egész 
Duna mentén, a nagy német, olasz és szláv 
hatalmak között nincsen akkora nemzet, mint mi.

Vagyunk kilencz millión magyarok, akár­
melyik európai nagyhatalom népességének 
egy harmadát ütjük, s akár a poroszhoz, akár 
az oroszhoz, akár az olaszhoz csatlakozzunk, 
azon birodalom általunk a leghatalmasabb 
európai birodalommá válik. Csak annyi kell 
tölünk, hogy akarjunk meghódolni autonó­
miánk fenntartása mellett valamely szomszéd 
nagy államnak és az tárt karokkal fogad s 
általunk ura lesz Európának; de az is bizo­
nyos , hogy ily nagyhatalom annyit nem ad 
nekünk, a mennyit Austriával szövetkezve 
bírhatunk, ha Austriát józan politika vezeti; 
mert Austria ma már nálunk nélkül nem ha­
talom, tehát reánk van szorulva, s igy nem­
zeti erőnk fejlődése érdekében áll, szomszé­
daink pedig nélkülünk is nagyhatalmak, ve­
lünk óriások lehetnének, de nélkülünk is él­
hetnek, tehát csak annyit adnának, a meny­
nyit dicsvágyuk érdekében érünk nekiök — 
s nagyok lévén, el is nyelhetnének. Mi Au­
striával szabadok, függetlenek lehetünk; füg­
getlenségünket az osztrák diplomatia ma kény­
telen elismerni, ha sorsával okosan számolt; 
de vele szövetkezve elég erősek vagyunk, 
hogy valamely szomszéd nagy caesarismus 
minket is, Austriát is vasmarkába ne szo­
ríthasson.

Továbbá a mi önállásunk biztosítja 
Austria önállását mindaddig, míg a németek 
és csehek egy önálló Austriát magokra néz­
ve szükségesnek érzenek, mert együtt elég 
erősek vagyunk az európai nagyhatalmak so­
rában végig megállani. Ha azonban Austriát 
a pártoskodások vagy nemzetiségi gravitatiók 
megsemmisítenék, felosztanák, a magyar nem­
zet akkor is elég erős ugyan arra, hogy a 
szomszéd nagyhatalmak közt egyensúlyozza 
magát, mert a német nem engedné, hogy az 
orosz elfoglalja; az orosz nem engedné, hogy 
a német elfoglalja, mert Magyarország 14 
millió népének annectálása akár ezt, akár 
azt oly túlsúlyra emelné, a melyet a másik 
saját léte koczkáztatása nélkül el nem tűr­
hetne, a szokott kiegyenlítéshez, a felosztás­
hoz sem folyamodhatnának, mint Lengyelor­
szággal történt; mert Magyarország földirati 
és stratégiai fekvése olyan, hogy azt több 
hatalom között fel nem oszthatni, erős hava­
sok képezvén védhatárait.

De a fennemlitett egyensúlyozás, hogy 
egy nemzetnek mekkora véráldozatába kerül, 
tudjuk azt a különszakadt erdélyi részek tör­
ténelméből a nemzeti fejedelmek alatt, mig 
a visszahóditás által a magyar királyság ter­
mészetes határai megint egy korona alá ke­
rekedtek.

Ha tehát nekünk legnagyobbaknak is 
lehetne aggodalmunk a jövőben, mennyivel 
inkább Austria apróbb nemzetiségeinek.

Bizik talán a szláv nagy fajában. A faj 
nem bir vonzó erővel. Más nemzet a lengyel, 
más az orosz, más a cseh, más a szerb — 
habár egy fajuak. Megbajolna-e a lengyel a 
szerbnyelv és fennsöség előtt, meg a cseh a 
horváté előtt, s meg-e akármelyikök az oroszé

előtt, pedig mind egy faj? Nem egy faj-e a 
magyar a törökkel, s voltak-e századokon át 
hevesebb ellenségek; s akarnánk-e mi meg­
hajolni a török nemzeti felsöbbségnek ? vagy 
akár a finneknek sat. ?

Könnyen megfejthetjük tehát indokát az 
apróbb nemzetek megrebbenésének, érthetjük 
a galicziai lengyelek ragaszkodását Austria 
erejéhez, midőn a ruthenek védelme által az 
orosz fenyegeti őket. De a rajtunk túl eső 
apróbb nemzetiségek érettebb fiainál is lát­
szanak a nagy nemzetek közé szorulás ag­
godalmai. Moldva-Oláhország napi irodalmá­
ban csak nem régen láttuk ezen aggodalma­
kat felmerülni, talán többet gondolkoztak ők 
arról, mi lesz sorsa az oláhnak, ha Török­
országgal való viszonya megszakadván egy 
uj átalakulás küszöbére lépik? Jövőjüket ök 
is a magyarokkal való confoederatiora fek­
tetik, s kérdésen kívül, midőn ök is társat- 
lan nemzetek azon földirati combinatioban, a 
hol élniök kell, mint a magyarok, az ös tör­
ténelem által is igazolt természetes szövet­
kezés talán megvédhetné őket is, minket is, 
akár a szlávok, akár a németek absorbtioja 
ellen; de ki bizhatnék még ma e szövetke­
zés őszinteségében, s ki adná erejét, erőfor­
rásait oly tervezeteknek, melyek históriai és 
birtoklási jogok megtámadására irányulnak, 
s hol a valódi kölcsönös méltányosságot, a 
jól belátott politikai és önfenntartási szük­
ségből kifejlett valódi társulati érzést min- 

i den előzmény, minden törekvés, minden utó­
pia előre kétség alá hozta?

Nincs miért tehát semmi titkot csinálni 
I abból, hogy Austria s Magyarország kisebb- 

nagyobb mérvben önmagával is nieghasonolva 
él, e meghasonlása törte meg a birodalom 
fegyvereit Solferinonál úgy, mint Königgrátz- 
nél, e meghasonlás teszi válságossá helyze­
tünket a bekövetkezhető keleti katastrofa alatt, 
s e meghasonlás az, a mi miatt Austria vi­
szonyainak jövő fejlesztése érdekében a böl­
csesség kövét még senki föl nem fedezhette.

Ott, hol a népek közt belső szakadás 
s felbolygatott ellenséges ingerlödések foly­
nak, kérdésen kívül csakis vagy absolutis- 
mus, vagy egy túlerővel biró nép alkotmá­
nyos hegemóniája alapján lehet nemcsak belső 
reudet teremteni, de kifejleszteni is a hata­
lom ellentállási képességét a külső zivatarok 
ellenében.

Austria absolutismus utján többé nem 
kormányozható. A belső rendet és fegyelmet 
békés időben fenntarthatja ugyan, de külső 
veszély ellenében az absolutismus szétbom­
láshoz vezetné öt, midőn éppen a napokban 
láttuk, hogy még a porosz dinastia is, mely 
magát leginkább Isten kegyelméből való ural­
kodónak nevezte, kész volt segédéül fölvenni 
s szükség esetében teljes lázasztással alkal­
mazni a forradalmat. Ily európai hatalmak 
közt egy osztrák absolutismus lehetetlen.

De lehet talán valamely túlerővel biró 
nemzetiség álladalmi hegemóniája alapján 
megszilárdítani e birodalmat?

Nem, valóban igy sem lehet oly nem­
zetiség, mely a birodalmat közösen össze­
köthesse, mely egyes részeinek históriai re- 
miniscentiáit vagy modern nemzetiségi esz- 

, méit a közszabadság s azt támogató hatalom 
karjaival egy egészszé assimilálni úgy képes 
legyen, hogy a külső durvább és vészesebb 
összeütközések ellenében is összeállva, össze­
tartva maradjon, oly nagy, erős és népszerű 
nemzetisége nincsen e közös birodalomnak. 
A német hitte magát a keleti nemzetek fáklya­
vivőjének, compact nemzeti létszáma legna­
gyobb volt a birodalomban, s mint tagja a 
Bundnak, 40 milliónyi nemzetre támaszkod­
hatott, s hová juttatá Schmerling Austriát 
azon kísérlettel, hogy e legnagyobb nemzeti­
ségnek , mely a birodalom sok és nagy kü­
lön népességeivel szemben csekély volt — 
hegemóniája alatt alkotmányszerüleg kormá­
nyozzon?

És jövőre a német még képtelenebb lett 
e hivatásra, midőn szomszédunkban a nagy 
német egység processusa foly, ki gondolhat 
arra, hogy az austriai birodalomban éppen 
a kifelé gravitaló német elem 'ehetne az 
összetartó kapocs.

A németen kívül legnagyobb nemzetiség 
a magyar. Ha a magyar királyság határain 
belül képzelünk egy önálló magyar királyi 

államot, Budapesten a királyt, igen e király 
ság összetartó eleme biztosan csak a magyar; 
de ha azt mondanók, hogy e nemzetnek ösz- 
sze kell tartania a trón körül az osztrákokat, 
cseheket, morvákat, lengyeleket, rutheneket, 
szóval a magyar királyság határain Jkivül eső 
tartományokat, ki tagadhatná meg, hogy itt 
a hólyag a bizonyos szétpattanásig volna 
felfúva.

Még kevésbé lehetne e birodalmat a 
népességben következő cseh nemzet hegemó­
niájával fentartani, habár ő a birodalom kü­
lönböző szláv törzseinek rokonszenvére tá­
maszkodik , suprematiáját sem a magyar, sem 
a német el nem tűrné, s akármelyik külön 
is, annálinkább egyetértve kivethetné öt a 
nyeregből.

É szerint tehát talán semmi sem tart­
hatja össze e birodalmat, talán végsorsa an­
nak a feloszlás?

Valóban ha mi sem tarthatná össze e 
korona birtokait, végsorsa nem lehetne egyéb, 
mint a feloszlás. De robbantsuk ma a légbe 
Austriát, és még akkor is, ha históriai ré­
szeire is hullana szét, mi lenne ez egyes 
részekből ?

Az osztrák német részeket még legke­
vesebb veszély találná e nagy explosio után, 
ök a gravitatio természetes törvénye szerint 
azonnal csatlakoznának a német birodalom­
hoz; de hová menne Csehország? Sokkal 
kisebb, hogysem ott a németek torkában, 
sőt azoktól körülvéve önállólag fentarthatná 
magát, s még kisebb annál, hogy ha Né­
metországba beolvadna csak pár évtizedig is 
fentarthatná nemzetiségét; mig ellenkezőleg 
Austria külön népfajai miatt gyöngébb arra, 
hogy nemzetiségét teljesleg elnyomhassa.

Talán, a mint czikkünk elején fejteget­
tük, a magyar királyság fentarthatná magát? 
Austria romjain az orosz bizonynyal az er­
délyi s magyarországi szélekig elényomulna; 
és ki állana jót nekünk, hogy azon nemzeti­
ségek , melyek minket gyűlölnek, nem vol­
nának készek engedni azon fényes Ígéretek­
nek , melyeket az orosz megtenne ugyan 
nekiök, habár soha be nem váltaná, és igy 
belső zavarokra külső támadások rohanván 
reánk, hányszor kellene szaladnunk védelem­
ért a szomszéd nagyhatalmakhoz. Mi lennénk 
a világuralomért tusakodó óriás hatalmak 
csatapiaczai. Most a németnek, majd az orosz­
nak fizetnök a segedelem zsoldját, s mint a 
bejáró cselédeknek két s több urai szolgála­
tából állana függetlenségünk. És ha a ma­
gyar erő valaha meg lenne törve, ki fog el- 
lentállani az orosz hatalom beáradásának a 
Kárpátok béresei közé, melyről már Péter 
czár álmodozott?!

Vagy tán Ausztria szétrobbanása eseté­
ben az uj Románia lépnék elé s elfoglalná 
Magyarországot a Tiszáig; meglehet, de ez 
is csak addig tartaná fenn magát, mig az 
orosznak kedve volna fegyvert s lőport adni 
a székelyeknek s magyaroknak s egy orosz 
secundo genitura alalt összeállítani a magyar 
királyságot. Ellentállhatna-e egy ily propa­
gandának nemcsak a Dacoromania, de akár 
egész Európa? Vagy ellentállhatna-e, ha a 
német birodalom fogna kezet velünk s akar­
na egy secundo geniturát?

Valóban ha Metternich azt mondá, hogy 
utána az özönvíz, úgy bizonynyal a Habs- 
burg-ház mostani birtokának felbomlása után 
valóban az özönvíz következnék éppen úgy, 
mint bekövetkezett volt éppen e téren Atilla 
birodalmának felbomlása után egy századokig 
nyúló nomad és bizonytalan uradalmak s te­
hetetlen hűbéresek és gyarmatosok korszaka, 
vagy pedig bekövetkeznék a mindenkitől ret­
tegett kancsuka uralom.

A jövőnek ezen szomorú képei azok, a 
melyek minden megfontoló nemzetiségre néz­
ve kimutatják azon történelmi viszony foly­
tatásának szükségességét, mely között a kö­
zös uralkodóház alatt élő népek annyi szá­
zadon át a XlX-dik század eseményeinek 
hullámai közé átvergődtek.

A birodalom életrevalóságának alapja 
tehát az, mert a népek más combinatioktól 
jobb sorsot magokra nézve nem várhatnak, 
mint a mit egy a régi jogalapokra vissza­
helyezett közös együttlétel adhat nekiök a 
közös dinastia Bceptruma alatt. Erről fogunk 
jövő számunkban szólani.

Bis dat, qui cito dat.
Nem tudom, hogy a „P. Hírnök“ bölcsebb-e 

vagy az egész nemzet? 0 az igaz, hogy úgy kép­
zelte magát, mint egyedül okosat annyi bolond kö­
zött, hanem hisz a képzelődés gyakran megy ily 
túlzásba, példa reá Kolozsvárott az, a ki Mátyás 
királynak képzeli magát, s azt biszi, hogy ö van 
hivatva a magyarokat megmenteni.

A „Hírnök“ azt mondja, hogy a miniszteriá­
lis hirek mind csak lári fari! a kormány élném 
hamarkodott utón akarja restituálni a magyar 
alkotmányt.

No hisz ha 18 évi absolutismus és proviso- 
rium után még ma is elbamarkodás lenne alkot­
mányunk restitutioja, akkor a „Hírnök“ még csak 
húzhatja egy újabb 18 évig azon kormány subven- 
tioját, mely az alatt mindazon töprenkedett: minő utón 
módon lehetne egy alkotmányt a „Hírnök“ „nesze 
semmi fogd meg jól“ eszméi szerint helyre állítani.

Az osztrák kormányok tökéletesen túl vannak 
már azon, hogy a restitutiot elhamarkodhadtnák.

Három ezer millió forint Btátus-adósság nem 
volna ma, ha 1850 ben restituáltak volna.

Csak azon 4000 forint subventio, melyet a 
„Hírnök“ kap 8 ezen kívül mennyi sok hasonló 
hálátlan kiadás csak ez maga is, 
hogy már megszűnjék, eléggé igazolja a nem­
halogatást, s igazán itt „bis dat, qui cito dat,“ mert 
adja egyszer a jogot, mi a nemzetet illeti, 8 fel­
oldja azután a polgárt azon terhes háztartás költ­
ségétől, mit a bnreaucratia és dispositions fond kö­
vetel , s mit sem az adózók zsebe, sem a biroda­
lom megcsökkent hitele nem bir tovább.

A „ Hírnök“-nek könnyű halogatni a dolgot 
4000 forint subventioval, de nekünk bajos ám azt 
a subventiot fizetni.

Ebben az egyben — már t. i. hogy könnyebb 
dolog a subventiot bűzni, mint azt fizetni — úgy 
hiszem, hogy román és szász atyánkfiái is, gyakor­
latból okulva, velünk egyetértenek.

Aztán 18 esztendő tökéletesen eléggé kimu­
tatta, hogy a magyarokat tovább már puhítani nem 
lehet; tehát ez országot önmaga által s alkotmá­
nyos hagyományai szerint kormányozhatni légből- 
csebben.

Én öreg ember vagyok, roszul jöttek nekem 
az 1848 ki nagy változások; de 18 esztendei pusz­
títás megszilárdított engem úgy, hogy isten úgyse 
meggyőződéssel mondom, hogy ha már felszabadí­
tották a népet, hát itt sem lehet más módon kor­
mányozni, mint más felszabadult népeknél,

Nosza tehát rajta! Austria megpróbálta Sta­
dionnal, megpróbálta Bach kai, meg Schmer- 
linggel.......... jutotté dicsőséghez? Nem ju­
tott. .. A mostani provizórium alatt pedig éppen a 
legnagyobb vereséget szenvedte. Tartható-é e tehe­
tetlen provisorinm, midőn Európa ma is egy tttz- 
okádóbegy felett áll? Nem tartható.

Mit kell tehát még halogatni? Micsoda más 
experimentum lehet még? Magyarország felett az 
experimentálás ki van merítve. Nosza tehát! kor­
mányozni kell a nemzet közvéleménye szerint. így 
ha többre nem mehetünk, kevesebbre bizonynyal 
nem megyünk. Aztán a mint Magyarország ki van 
békitve, kétszáz ezer katonával kevesebb kell, és 
ez is profit. Vége lesz a bureaucraticus rendszer­
nek is, 8 ez még nagyobb profit.

Ennélfogva én, ámbár mindig barátja voltam 
a fontolva haladásnak, de azt hiszem, hogy két 
évtized elég hosszú idő volt annak megfontolására, 
hogy Magyarország részvéte, buzgalma s kibékü­
lése nélkül a birodalom nagyhatalmi állását fenn­
tartani nem lehet.

És miután most a státus njabb adósságokból 
él, valóban ideje, hogy éppen siessenek a mostani 
költséges rendszer megszüntetésén, mert itt igazán 
a még további halogatással betelik a későn feljövő 
naphoz a haldokló czigány Bzava : „süthetsz már, 
de nincs kinek büss.“

Falusi diplomata.

A viszhangra utóhang tiszteletes 
Gergely Lajos urnák.

augustus 27.

Ezen utóbaog részemről el is maradt volna, 
ha Gergely Lajos ur valami „régóta tartogatott 
epésségről“ nem szól, mire én teljességgel nem 
szolgáltattam okot sem szóval, sem tettel, mint ezt 
magán levelére küldött válaszomban nyilvánítottam, 
mire szintén felvilágosítását elvárom. Az irodalmi 
tér szabad tér, szabadon nyilváníthatjuk tetszésün­
ket, véleményünket, nézetünket; ellenvéleményre 
szintúgy jogosult mindenki, igy tisztul az eszmék 
világa. De ellenvéleményünk, vagy megjegyzéseink 
miatt még tán nem vagyunk egymásnak ellenségei,. 
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BldOzői., ? Kifejezéseim, melyekből ön — ngy tetszik 
kissé izgatottan — magára epibetonokat erőszakol 
ki, átalánosak. Ha valaki azt mondja: ez vagy 
amaz dologban nincs elég jártasságunk, vagy ös- 
meretünk, nem azt mondja, hogy tudatlanok va­
gyunk. Különben, ba ön érzi magában, hogy elég 
bibliai ösmerete van, jól van; én őszintén mondha­
tom, mindennap forgatom a bibliát, mégis elég 
bibliaösmerettel nem dicsekedhetem „a biblia olyan 
folyam, melyben a bárány gázolhat, az éléfánt 
úszhat.“ Állifja, hogy olyan dolgokat hozok fel, 
melyekről egy árva szót sem szólott. Édes barátom, 
igy lehetetlenség vitatkoznunk, hiszem ott állanak: 
„az ujoncz gyermekek tudják a bibliát csaknem 
egészen“, továbbá, hogy az értelemfejtö tantárgyak­
ból keveset, vagy éppen semmit Bem tanulnak, 
annyit tudnak....,, hogy papnak is elég volna“, 
s ezek nem megjegyzésre méltó kifejezések ? vagy 
közelebbről tanácsolja, hogy ne vegyem szó szerint, 
verba valent usu, ön némely szavamat igazán nem 
vette szó szerint. Kérem továbbá, a nagytiszteletü 
papságot ne húzza a „credoba“, maradjunk csak 
a szavak mellett, miszerint nincs katekbetikai iro­
dalmunk, (egy-két fa még nem erdő) s bizon addig 
azon a mezőn — bocsánat az őszinte szó miatt — 
nagy jártasságunk, alapos ösmeretünk nem is lehet. 
Tanítással régen foglalkozunk, de azért a növelés 
és oktatástani elvek kifejtése nem a magyar iroda­
lom dicsősége. Vallásunk eleitől fogva van, de val­
lásos eszméink,-igazságainknak az ifjúság keblében 
való felébresztésére, vezetésére és megerősítésére 
határozott, kifejtett elveink gyakorlatban alkalmaz­
va, bocsánat, de még eddigelö nincsenek. De, hogy 
jövendőben lesznek — önnek minden finom czélzáea 
mellett — erős hitem és meggyőződésem, adja is 
Isten! nem én, vagy Pál, vagy Péter idézzük elő, 
hanem mindnyájan együttesen, kik a Krisztusnak 
hivatott papjai vagyunk, továbbá magával hozza a 
kor, az idő, a szükség érzéke. Figyelmeztetésem­
mel különben nem tolakodom, szives kérésére, mely 
csattanó pont akar lenni, szintén azon szives ké­
résem van, hogy a „bibliai események“ nem 
„szent tört én etek“, továbbá fájdalom, ha a 
tulajdonképpi vallástanitás és szenttörténelek taní­
tása közt különbség van, „mert a kettő nem egé­
szen egy“, tehát csak féiigmeddig. Oda kell töre­
kednünk, hogy csak egy legyen. Isten igéje sze­
mélyek, tények által nyilvánul, öregbedik s terjesz­
kedik e földön. A bibliai személyek és tények 
élénk eleven szemléltetése inkább megragadja a 
serdülő ifjúság figyelmét, s fejti érzéseit, mint a 
káté száraz s egyoldalú magyarázata. Inkább meg­
értik belőlük Isten hatalmát, jóságát, szentségét stb. 
Hát ez nem tulajdonképpi vallás tanitás? csak az 
alak más, de a lényeg nem.

Garda József.

Levelezés.
EStakurest, augustus 23.

(A sajtó Bukurestben.) A szabadság ba­
rátja örömmel sétál végig napjainkban Bukurestben 
az úgynevezett „Passage románon", vagy Boszszel 
üvegfedelü csarnokán. Hol ezelőtt csak félévvel sza­
bók, ezttsmttvesek és más iparosok készítményeivel 
voltak megrakva az öles magasságú ablakok, ma 
régibb és újonnan megjelent napi- és hetilapok pél­
dányai vannak kirakva, szabadságában állváu min­
denkinek, hogy éppen azt válaszsza és rendelje 
meg, a melyik politikai meggyőződésével összhang­
zik. Ezen lapok irányát akarom megösmertetni egy 
rövid hírlapi levélben, felmutatva, hogy mit képes 
teremteni a sajtószabadság még olyan országban is, 
hol a népnevelés még bölcsőjében szenderegvén, 
népies lapokról még szó sem lehet, bol tehát ngy- 
szólva az Írókból és kereskedelmi osztályból telik 
ki az olvasó közönség.

Legelöl említem meg a „Románul“ napilapot 
a „Pesti Napló" alakjában. Az idén lépett e lap 
tizedik évébe, közbe-közbe sokszor fel volt füg­
gesztve s különösen Kuza alatt egészen megsem- 
misittetett volt, Kogalnicsánó minister által. A „Ro­
mánul" alapitója és főszerkesztője Rozetti Koszta, 
a ki közelebb kuitus- és közoktatási minister volt, 
mely hivataloskodása alatt nem a legszebb emlé­
ket hagyta maga után az itteni ref. egyházak ke­
belében. Rozetti tiz év alatt exprofeeso mindig sza- 
balelvünek tartatott. Fötörekvése volt az unió és 
idegen uralkodó, s most, midőn mindakettöt meg­
valósulva látja, rendíthetetlen hive az ej korszak­
nak. Tovább látjuk kitéve a „Desbaterilé“-t, odább 
a „Rantinellát“ és „Independcnca Romáuát", me­
lyek mind uj lapok és mindannyian az uj alkot­
mánynak harezosai. A „Desbaterilo“ még azért is 
figyelemreméltó, hogy sok jeles gazdászati czikket 
hoz a száraz és személyeskedő pótezikkek helyett. 
Az „Independenca" fél román és fél német lap, he­
tenként háromszor jelenik meg, s ngy látszik, hogy 
leginkább külföldi olvasókra számit. A régi tábor 
lapjai „Trompetla", „Legalitatea" és „Reforma" 
epés dühvei törnek az uj alkotmány, kormány és 
főleg Rozetti és Bretyanó ellen, melyekre azonban 
ezek felette röviden, de legtöbbször nem is felel­
nek. Hogy minő hangon beszélnek ezek Rozettivel 
g pártjával, im itt egy rövidke czikk a „Trompet- 
tá“-ból:

„Ei kellene a szégyen miatt pusztulni a „Ro- 
manul“-nak, ha még legkisebb érzete is maradt 
volna benne a szeméremnek, nemzetiségnek vagy 

emberiségnek. Azonban a „Románul“ nem keres 
egyebet, mint aranyat és ismét aranyat 1 subventiot 
és ismét subventiot, jöjjön az akár a városházától, 
akár a rendőrségtől, akár zsidótól, akár keresztyén­
től, akár bojártól, akár bocskortól.

Pénzért nevezte volt magát románnak, s pénz 
az ő egyetlen hitvallása, egyetlen czélja és egyet­
len istensége; pénzért nyeli le a lealázó feltétele­
ket, pénzért forgatta fel a május 2 diki actust, 
pénzért játszódta az országot a reactionariusok ke 
zeibe, melyből kiszabadította volt KuzaVóda; 
pénzért kisértette volt meg minapában a zsidók ke­
zébe adni országunkat; pénzszerzés végett ment 
oly gyakran éjnek idején titokban a börtönbe 
Librccht czeiiájába.... Ah mond meg Romanu- 
lom, ki sohasem hazudsz : elmentél-e vagy 
egyszer Rozette személyében éjszaka a börtönbe a 
tolvaj Liebrecht czeiiájába, a mint ti nevezitek? 
Pénzért törted fel........elég 1 elég már a; még van
mondani valónk hónap is 1 1“

Azt hittem, ha nem egyéb, egy sajtóper ki 
fog kerekedni ebből a czikkecskéböl, mert úgy gon­
dolkodtam : Rozetti nevelés- és közoktatásügy mi­
nister volt a napokban, s csaknem fogja eltüíni az 
ilyen megtámadást, s e helyett ma ennyit szól a 
„Románul“ : „Nem vitatkozunk, a közönség ösmeri 
eléggé ezen emberek erényeit, valamint a mi bű­
neinket is, s ezért azt biszszük, szóba sem kell ál- 
lani velük. Az egész inkább a közönséget illeti, 
mint minket, mely ösmer mindnyájunkat. Részünk­
ről elbizakodottság volna bárom olyan lappal szem­
beszállni, melyek nem kívánnak egyebet, mint két 
ember életét, hogy boldognak láthassák nemzetü­
ket." -------De már ezzel a székely ember aligha
ki volna elégítve.

A „Santinella“ többecskét mond ugyan ennél, 
hanem az is legtöbbnyire személyeskedés. „Rága­
lom hydrája — úgymond — a te fejed össze fog 
zuzatni. Mondjátok meg, el lebet-e szenvedni eny- 
nyi gyalázatot, ennyi megvetést, a midőn tudjátok 
mindnyájan, hogy ki legyen a Trompetta szerkesz­
tője ? Románia nagy Írója nagy politikus, archipo- 
litikus,archoologicus, mineralogicus, diamentisBimim!"

Ez utóbbi cpitehon a Zichy-féle gyémántra 
vonatkozik, melyet oly számtalanszor vetnek sze­
mére ellenfelei Czczár Boliáknak, hogy ugyszólva 
egészen rászáradt. Az ö feleletét láttuk fennebb s 
valóban az ily polemiálás szomorú fényt vet a mos­
tani szereplő férfiak jellemére. De ezért a sajtó­
szabadságot kárhoztatni bizonyosan senki sem fogja. 
Az alkoimány hibás azért nem lehet, mert egyesek 
áldásait átokká változtatták. Gyözzen a mi jobb, 
bukjék a bűnös b éljen a szabadsajtó,

A fejedelem e héten Moldovába utazót’, hogy 
személyes jelenlétével felvillanyozza az éhség és 
cholera által annyira megrongált szegény főldnépét. 
Elindulása előtt 12 ezer aranyat utalványozott saját 
civilistájából az ínségesek segedelmére. Általában 
minden kegyadományozásban elöljár a fejedelem, 
csakhogy aztán mások is követnék szép példáját. 
Három hónap alatt többet áldozott közczélokra, mint 
más fejedelem hét év alatt. Ka rá cső ni Károly 
hazánkfiáról magasztalólag szólnak a román lapok, 
azon remek készületekért, melyeket a telegai és 
szleniki sóbányákban a fejedelem elfogadása alkal­
mával röktönzött. Maga a fejedelem nagy megelé­
gedéssel nyilatkozott felőle, s örömét fejezte ki ki­
tűnő szakismerete felett ez öreg magyar embernek, 

r. 1.

Csik-Somlyó. aug. 18.

Miután volt erdélyi püspök Haynald Lajos nr 
ö excellentiája még 1857 september havában mél 
tóztatott indítványozni, s egyszersmind elrendelni, 
hogy Csik Somlyón a régi r. k. gymnasium főgym 
nasiummá alakittassék és erre ö excellentiájánafc, 
más erdélyi s magyarhoni fő- és kisebb rangú pa­
poknak, jeleni erdélyi püspök Fogarasi Mihály ur 
ö excellentiájának, mint akkori nagy-váradí czim- 
zetes püspöknek, több székely nemes községeknek 
ób egyes adakozóknak Ígéreteikből az iskolai pénz­
alap gyarapítására szükségelt pénzek begyülni kezd­
tek, ugyanazon évben volt püspök Haynald Lajos 
ur ö excltiája 3309. sz. alatti reudelete által ezen 
pénzalap kezelésére egy bizottságot nevezett ki 
„Csik-Somlyói iskolai péozalap kezelő püspöki bi­
zottmány" néven, mely eleve következő tagokból 
alakult : Eránosz Jeremiás, felcsiki esperes, elnök; 
Csató József, alcsiki esperes, alelnök; Mikó Antal 

| pénztárnok; Bocskor Mihály péuzbegyüjtö és ügy­
véd, Illyés Ignácz pénzbegyüjtöi segéd, Györfi La- 

i jós lelkész, ellenőr; Bodó Alajos igazgatótanár, 
Horváth Károly igtatóból.

Később alelnök Csató József esperesnek Ud­
varhelyre lett elmenése után lett alelnök Nagy La­
jos alcsiki, azutáni esperes és Sántha Imre felcsiki 
alesperes, Győrfi Lajosnak k.-szentlélekrei eltávo­
zása után helyette ellenőr Benkő Pál volt szeredai 
lelkész, Horváth Károly későbbi igazgatótanár bras- 

í sóbai elmenése után helyette Both Ferencz, s az ö 
m.-vásárhelyrei áttevése után Nagy Imre jeleni 
igazgatótanár urak, kik egyetemlegesen a püspök 
ur ő excltiájának is befolyása, utalványozásai s ren­
deletéi utján és alapján kezelték, valamint a bevé­
teleket, úgy a kiadásokat is az évenkénti pontos 
és dicséretes felmentvényekkel már ellátva is levő 
pénztárnoki és pénzbegyüjtöi számadások ezerént 
ezen alap mindennemű pénzeit, melynek folytán tör­

tént, hogy már nevezett volt püspök nr ö excltiája 
1863. dec. 30 kán 2977. sz. alatti rendelete alap­
ján az egész két csíki s kászoni papság, a főbb 
birtokosság, a községi elöljáróságok, szóval az ér­
telmiség nagyobb részéből megbövitett és alakított 
egy bizottmány tartatott, 1864. január 12-kén a 
csik-somlyói gymnasialis épületben levő akkori 
igazgatótanár s bizottmányi jegyző Horváth Károly 
ur szállásán, mikor is több tárgyak feletti intézke­
dések után azon nagy bizottmány átlátván, hogy a 
pénztárnok és pénzbegyüjtőnek már hét éven ke­
resztül a közjóért ingyen elég szolgálataik voltak, 
hogy az iskolai ügyek s a pénzkezelés nagyon 
megszaporodott, és hogy azt ezután egy 420 frt 
o. é. évi fizetéssel ellátandó pénztárnok, ki egyszer­
smind ügyvéd is lenne, czélirányosban s hasznosab­
ban kezelhetné, mint a csak ritkán egjbegyülhetö 
s későbben intézkedhető bizottmány, azon nagy bi­
zottmány által egyhangúlag, közfelkiáltással, a pénz­
tárnoki állomásra ügyvéd Bocskor Mihály választa­
tott meg, ki akkori püspök ur ö excltiájához egy 
feliratban ajánltatott is; de a kinevezés mind ha­
ladt és a pénzkezelés csak a régi modor szerint 
folytattatott, valamint a pénzfárnok, úgy a pénzbe- 
gyűjtö által is kezdet óta ingyen, mind addig, mig 
jeleni püspök ur ö excltiája 2677. sz. alatt kelt 
rendelete szerént Bocskor Mihály méitóztatott 1866. 
január 1-töl kezdődő évenkénti 400 frt o. é. fize­
téssel pénztárnoknak kinevezni s megrendelni, hogy 
neki az iskolai alap vagyonai adassanak át.

Minthogy Mikó Antal nr az erdélyi országgyű­
lésem elfoglaltatáea miatt az 1865. nov. 1-én kez­
dődő minden bevételekre s kiadásokra kénytelen 
volt ügyvéd Bocskor Mihályt megbízni s helyettesí­
teni, és ö azt eddigelé az óta vitte is, igy a régi 
pénztáruok részére a számadás az 1865 dik év nov. 
1-söig befejezve áll, mivel kapcsolatosan a folyta­
tólag az uj pénztárnok egyedül viszi az irt idő óta 
a bevételekről és kiadásokról a számadást; de hogy 
ez tökéletesen történhessék, s hogy ez által püspök 
urunk ö excellentiája érintett, az átadást megren­
delő kegyelmes meghagyásának is elég tétessék; 
ezen pénzalap keletkezésének történelme előrebo­
csátása után, ezennel a pénztárban volt, s a régi 
pénztárnoki kezelésen és számadáson állott pénzek 
s pénzértékü iskolai vagyonok következő renddel 
adattak át uj pénztárnok Bocskor Mihálynak, u. m. 
nevezetesen, melyek az átadási okmányban részle- 
tezvék az adakozók neveik szerint :

Kölcsön 6% kamatra kiadva levő
magán kötelevzényekben 22,011 „ 25 „

Névre szóló államkötelezvényekben 12,936 írt — kr
Kamatszelvényes „ 1,848 n ~ »
Erdélyi úrbéri „ 22,365 n n
Magyarországi úrbéri „ 5,407 n
Egyéni „ 2,263 n 17»
Készpénz! ‘ökébeQ

J kamatban
674

2,191
n 
n

937»
<5 „

Összesen 69,697 „ 15’/4

Ezeken kívül még átadatott egy vasláda két 
kulcscsal és két sróffal, A mint az 1858-dik év 
october 4. történt megnyitása alkalmából a csik- 
somlyói első katholikus magyar tanitó képezdének 
kiadott tanoda alapróli nyomtatvány igazolja az 
adakozásrai felhívásban látható tervezet szerint a 
csik-somlyói iskolának fögymnasiummá emelhetésére 
134,000 o. é. frt szükségeltetnék, és a mint a je­
leni átadásról szóló okmányból kitűnik, még ezen 
összegnek alig van fele meg, mi okból a tervbe­
vett fögymnasiummá leendő felemelése irt tanodá­
nak kizárólagosan ezen alapból tehát még lehetlen 
és ez az azért is, mert az irt czélra tett Ígéretek­
ből még több mint 20,000 o. é. frt nincs befizetve, 
éB a kölcsönre kiadva levő tőkék után is az illető 
adósok több részlet kamattal vaunak bátrálékban ; 
azért ezennel, valamint a nagylelkű, de hátrálékos 
igérettevök, ngy a kamattal tartozó adósok is mind­
nyájan ezennel illő tisztelettel felkéretnek, hátralé­
kaik azonnali Csik-Somlyóra Bocskor Mihály jelen­
legi pénztárnokhozi befizetésére, mivel ellenesetben, 
kivált az utóbbiak iránt, a törvényes utón való be­
fizettetés vétetnék igénybe, mi annál elkerülbetle- 
nebb, mert mindjárt a pénzalap keletkezésekor erre 
7 tanári illeték havonkénti részletek beni kifizetése 
nehezült, és mert még egyéb mellékes a javitások- 
rai kiadások is idejárultak és járulnak, mi miatt 
a tökekészlet nem nöhette annyira ki magát, hogy 
a kamatokból ezen kiadások fedeztethessenek, azért 
mindenkinek e szent czélra adakozni alkalom kínál­
kozik, miért e szegény, de mivelödésre hajlandó 
székely nép örök hálával leend.

Végül megjegyeztetik, hogy a pénzalapra tett 
igérettevések óta a hátrálékok befizetése iránt hír­
lap utján már három rendben is a felszólítás az 
illető igérettevő egyesek- és községekhez megtéte­
tett, nem csak, hanem különösön a csikszékbeliek 
a tekintetes tisztség utján hivatalosan is felszólit- 
tattak.

A csik-somlyói iskolai péozalapkezelö püspöki 
bizottmányból. Bocskor Mihály,

mint ezen alap volt pénzbegyüjtője s 
jeleni péuztárnoka.

Illyés Ignácz, 
pénzgyűjtői segéd. *)

2) A tisztelt erdélyi réazekbeni és magyarországi hírla­
pok szerkesztői ezen sorok kiadására becses lapjukban ké­
retnek.

Különfélék.
A császár ö Felsége e f. hó első napjai­

ban a pesti lapok egyhangú állítása szerint meg­
látogatja az ország fővárosát.

*** Az országgyűlés megnyitását a „M. P.“ 
oetober 6 ára jósolja, ellenben a pesti lapok hiszik, 
hogy már e f. hó folytán újból összehívják.

»**  Az állatáért eszméjének , napról napra 
népszerűbbé kezd lenni. Azoktól, kik ez ügyben a 
legtöbb tevékenységet fejtenek ki, úgy értesülünk, 
hogy a kivitel minden tekintetben nagyon meg van 
könnyítve már a helyi viszonyoknál fogva is. Nem­
sokára egy teljesen kész operatummal lépuek fel 
az áliatkert indítványozói, melyben ki lesz mutatva 
a helyiség, költségvetés, kezelés, a legkönnyebb 
módja az állatok beszerzésének, az épületek alap­
rajzai, állatkerti tó és a többi. Nálunk, hol Isten 
kegyelméből három népes fötanoda á 1 fenn, két­
szeresen üdvösnek tartják az állatkert eszméjét. 
Volna legalább egy hely, hol az ifjúság gyakorlati 
tapasztalatok utján tanulná ismerni a természeti 
tudományokat. A gazdasági egyesületnek kész he­
lye volna az állatkiállitásboz, végre a muzeum ter­
mészettudományi szakosztálya sokkal eredmény dú- 
sabb gyűléseket tarthatna itt, mint a múzeumban, 
hol alig van 10—12 hallgatója a legszebb előadás­
nak is. Semmi kétségünk, hogy erdély híres és 
tekintélyes vadászai a legelső sorban fogják felka­
rolni ez eszmét. Ideje már, hogy Kolozsvár leg­
alább csendes lépésekkel követse a fővárost, ba 
versenyt nem képes vele haladni. Az állatkert tel­
jes fölszerelése alig fog nálunk 6— 7000 forintnál 
többe kerülni, s midőn meg lesz mégis két év alatt 
legalább is 15,000 forint tökét képviselhet, mert 
olyan állatfajokat szerezhet meg részint ajándék, 
részint potom áron, melyeket a külföldi — pl a 
hamburgi — állatkertek drága pénzen sem szerez­
hetnek be a legtöbb esetben. A mi a legfőbb, Ko­
lozsvár egy felállítandó állatkertkez olyan szakem­
bert bir, kinek széles ismereteiről sokszor volt al­
kalmunk meggyőződhetni.

*** Fehérváry Antal a lyrai tenor szere­
pekre Kovács Kálmánt szerződtette a „Sür­
göny" szerint színpadunkra. A társulat october kö­
zepén már megérkezik, s néhány napi próbatartás 
után october 25 én megkezdi működését is.

A Rajka Teréz költeményei igen csi­
nos kiállításban már Stein János könyvkereskedésé­
ben is kaphatók 1 frt 20 krjával. A szerzönö ez 
első gyűjteményét gr. Mikó Annának ajánlja. 
Nemsokára alkalmunk lesz talán részletesebben is 
ismertetni e kötetet, mely kétségen kívül hivatott 
toll müve.

Váljon a városi elöljáróság még most sem 
akar gondoskodni a sétatéri utczai árok tisztán tar­
tásáról, melyben a cholera csoda, hogy eddig is 
fészekre nem talált ! Félünk, hogy maholnap eljö­
het az idő, midőn késő lesz intézkedni. Az utczák 
tisztán tartására vonatkozólag Pesten erélyes intéz­
kedések tétettek már is, csak mi nem akarunk éb­
redni, csak nálunk nem akarják meghallgatni az 
intő szót.

K. Papp Miklósnak „Az 1735-diki zen­
dülés története“ czimü 14 ivre terjedő kor­
rajza már elhagyta a sajtót, s pár nap múlva kap­
ható lesz. A szerző müvét Szilágyi Sándor ba­
rátjának ajánlja.

E hó végén lesz megtartva, hallomás sze­
rint, a második csónak-verseny, melyre a 
dijak már a jövő hét folytán ki lesznek tűzve. Ez 
úttal a verseny sokat fog érdekében nyerni az ál­
tal, hogy a csónakok párjával indulnak, még pedig 
szemben egymással.

#**  Az erdélyi vasútról a „M. Világ“ a kö­
vetkezőket írja : „Bécsi lapok egész hitelességgel 
közük, hogy az ezen vonalra szóló engedély, mely 
annak idején a bécsi birodalmi tanácsnak discus- 
sióra oly bő anyagot szolgáltatott, gr. Choteck és 
Haber uraknak csakugyan megadatott. Kimondta 
erre nézve az összes magyar közvélemény a kár- 
boztatást, hanem most már azon, hogy e vasúti 
vonalnak Erdély Magyarországra való czélszerűsé- 
gét, akár kereskedelmi, akár nemzetgazdászati vagy 
éppen katonai szempontból bírálat alá vegyük — 
túlestünk, s miután az engedély megvan, de főleg, 
miután már 5 millió forint tényleg, mint inségügyi 
munka földmunkálatokba be is lön fektetve, a ki­
vitel ellen szót emelni hasztalan voloa. De annyi­
val inkább biszszük megjegyzendőnek a követke­
zőket. A birodalmi tanács, annak idejében, mint 
tudjuk, kamatbiztositást csak Arad Alvinczig, Ká- 
roly-Fehérvárra viendő szárnyvonalra adott, s igy 
a Choteck-Haber consortium is valószínű, hogy nem 
fog meszszibb menni ennél, mi azon sajátságos, és 
magában véve elég szerencsétlen már is ventilált 
eszmére vezethetné az illetőket, hogy majdan a 
nagy-várad-kolozsvár-brassói vonalt nem mint ter­
vezve volt Erdély szivén t. i, a Küküllö völgyén, 
Udvarhelyszéken, a Rikán át Háromszéken vezes­
sék Brassóba, hanem Kolozsvárról, Torján, Nagy- 
Enyeden át Fehérvárra, és igy mégis csak Szeben- 
be, honnan majd a bodzái vagy temesi szorosok 
helyett könnyű lesz a rövidebb verestoronyi vonalt 
használni. Ha valaha ez eszme lábra találna kapni, 
mi kik, Erdélyt ismerjük, bátran ki merjük mon­
dani, hogy ez nagy szerencsétlenség lenne Erdélyre 
nézve, mert ez országnak oly vidéke maradna ak­
kor—örökre talán — vasút nélkül, melyet Bukó- Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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vinával összekötni kereskedelmünk érdekében szük­
séges. Azért, ha már az aradi vonalt építeni kez­
dik, vezessék azt csak Szebenig, hanem azért va­
lahogy ez ne légy en Erdély fövasu’ja, hanem csak 
azon vonala, melyből okvetlen kiágaznia kell : a) 
a Sztrigy mentén telteié a Zsilvölgybe és Hátsze­
gen át Lugos-Temesvárra vezető szárnyvonalnak; 
b) a vöröstoronyi vonalnak; c) a szeben-brassai- 
nak. Erdély fővonala csak a nagy-várad-kolozsvár- 
brassai lehet, nem más; hogy pedig ezzel nem 
szabad késni, azt az éBZ parancsolja, s hogy azzal 
nem fognak késni, legyen szabad egy előttünk álló 
reményteljes jövőbe bizalmunkat és reményünket 
helyezni.“

Hir szerint Szilágyi Virgilt fogságából 
szabadon bocsátották. Különös, hogy a pesti lapok 
e hirt egyik erdélyi lap után hozzák.

Dézsen a Beke színtársulata közelebbről 
előadást tartott a sebesült harczosok részére.

*** Fehérvári közelebbről igazgatói engedélyt 
nyert a Királyhágón toli városokban is.

A Prágában történt utolsó felrobbanást 
onnani közvetlen jelentések nem egészen oly bor­
zasztónak állítják , mint az első sürgönyök szerint 
látszott. Pénteken délelőtt a lörinczhegyi casamáták- 
ban röppentyűket akartak megsemmisíteni; ez be­
lől történt, mivel a tüztestek szabadbani elsütése 
által a közönséget nem akarták hasztalanul rémí­
teni. E ezéiból több gyújtó tárgyakkal töltött lőpor­
hordó s láda vitetett egy casamátába, mely az alsó 
bástyával összeköttető ben állt; s egy-egy a hor­
dók közül a casamátákban lévő szeleid lyukak alá 
állíttatott. Mielőtt azonban hátul a casamátákban 
levő legénység eltávozhatott volna, a tüzvezeték ki 
nem puhatolt indokból meggyuladt. Az eképp tá­
madt léghuzam a lángot rögtön közölte a fal hosz- 
száoan föltorlaszolt gyútestekkel. A fölrobbanások 
ezerszeresen következtek, a léghuzam becsapta a 
easamáta kapuját és a benn rekedt porosz kato­
nákból csak néhányau menekülhettek, a többi, egy 
tüzér-kapitány, egy föröppeutyüs és a 7 dik tüzér­
ezred 18 embere, el voltak zárva, s világos vesze­
delemben, hogy elégjenek. A zavar borzasztó volt. 
A sustorgó és felrobbanó gyútesteken keresztül és 
a löporgomolyban mindenki a kijárat felé tolongott. 
Szerencsétlenségre a easamáta kapuja csak belül­
ről vala felnyitható, míg tehát az előtte álló legény­
ség a kaput nyitni akarta, a bennlévök a kétség­
beesés erejével rohanták meg azt, hogy kifelé nyom­
ják ; csak midőn a legtöbben már a iöporgöztöl el- 
Kábulva elerötlenedtek, sikerült a kívülállóknak a 
kaput felnyitni. Borzasztó vala a látvány, mely most 
feltárult. A casamátákban lévők többé kevésbé mind 
égési sebekkel vannak borítva. A vezénylő tiszt 
Prise tüzér-kapitány és a főröppentyüs, valamint 
más két ember veszélyesen megsebesültek. A le 
génység eltávolítása után a felrobbanó töltényeknek 
mennydörgéshez hasonló robaja következett és a 
casamátákból tóduló gőz lehetetlenné tett minden 
odajulbatást. Végre megérkezett a várlaki fecsken­
dő és a legmegfeszitetlebb tevékenységnek sikerült 
a tüzet, mely már a easamáta kapujába is beleka­
pott, eloltani. Emberélet nem veszett oda, s mint 
reményük, a sérülések sem halálosak. A vész szín­
helyén egész nap százankint álltak a kiváncsiak. 
A legtöbb zavart és rémületet okozták maguk a 
sebesültek, a kik többnyire hajadonfővel, kezükön 
és arezukon megégve, sőt vérezve is, nagy sebes­
séggel keresték a kórházakat.

Bnkurestből Írják, hogy a Brassóba vivő 
nton, ez erdélyi határokon csakugyan jelentékeny 
oláh haderő volt öszpontositva, de a beállott békés 
fordulat folytán a fejedelem visszabivta onnét csa­
patait. Gyurgyevóban az önkénytes zászlóalj nehány 
százada felzendült, mivel hátralevő zsoldjuk kifize­
tését a tisztek folyvást halasztották. A zászlóalj 
parancsnoka, Rakow őrnagy, a zendülést csak ne­
hezen tudta lecsillapítani s kénytelen volt szurony­
szegezve kényszeriteni a zendülöket a fegyver le­
tételére. Ez alkalommal egy zendülö elesett, 8 sú­
lyosan megsebesült.

Csatby Géza „Színmüvek“ czimü egy 
kötetes munkára hirdet előfizetést 1 írtjával. A 
tiszta jövedelmet Egresei emlékkövére ajánlja 
fel. Az előfizetési pénzek sept. 15 éig Debreczenbe 
küldendők a kiadóhoz.

Hogy voltaképpen mi és ki légyen a lap­
szerkesztő, egy amerikai lap a következőleg Írja 
le: Sok ember igen kényelmes és kellemes dolog­
nak tartja lapszerkesztőnek lenni. Azonban igen 
keveseknek van fogalmuk ama tövisekről, melyek­
kel e hivatás jár. Egy amerikai lap fáradságot vesz 
magának e kellemességek nébányát elősorolni. Eze­
ket Írja: Ha vezérczikkeket Írunk a napi kérdések­
ről, úgy megelőzzük az olvasók Ítéletét, s inkább 
jelentenénk tényeket más világrészekből. — Ha ki­
vágunk más lapokból, tehát óhajtott tényeket köz­
lünk más világrészekből, akkor igen lusták vagyunk 
vezérczikkeket irni. Ha a kormány mellett írunk, 
akkor „eladó, megvásárolt emberek“ vagyunk. Ha 
a kormány ellen Írunk, akkor szakadárok vagyunk. 
Ha pártatlanul irnnk, akkor gyávák vagyunk az 
egyik vagy a másik párttal szakítani. Ha bírálato­
kat közlünk színházról, hangversenyekről stb., me­
lyek legjobb meggyőződésünk szerint vannak Írva, 
akkor minden dicséret és minden roszalás részre­
hajló, és ha semmi bírálatot nem közlünk, akkor 
megvetjük a művészetet. Ha szabad óráinkat magán 
örömöknek és magán tanulmányoknak szenteljük, 

úgy büszkék vagyunk éB elzárkózunk a közönség 
elöl, melylyel ismerkednünk kellene. Ha este ven­
déglőbe megyünk, hogy a közönséggel ismerked­
jünk, akkor csavargók vagyunk és sör mellett dor- 
bézolnnk. Ha azt jelentjük, hogy trichinek vannak 
a sertéshúsban, akkor elrontjuk a hentesnek üzle­
tét. Ha azt mondjuk, hogy nincsenek trichinek, ak­
kor a tudósok jönek a nyakunkra, és ha azt mond­
juk, hogy semmi sincs a sertéshiisban, akkor min­
denkivel összevesztünk. — Ha Péternek vagy Pál­
nak éjjel át megdöglik tehene és másnap e fontos 
eseményt nem jelenti a lap, ngy megszűnik előfi­
zető lenni. Ha kimerítő távirati tudósítást közlünk, 
akkor azt mondják, hogy ez mind hazugság és hol 
nap visszavonják. Ha kivonatban közöljük, akkor 
magától értetődik, hogy a mi nekünk nem tetszik, 
azt szándékosan elnyomjuk. Ha valami szegény 
ember a jobb lábát törte ki, és mi szerencsétlen­
ségre azt jelentettük, hogy a bal volt, akkor a leg­
szebb gorombaságokat várhatjuk „hazugság és fer­
dítések“ miatt. És a többi. — Ez alkalommal még 
egy „történet“ jut eszünkbe. Egy atya kiment fiá­
val az utczára. Ékkor a fiú egy férfira mutatva, ki 
az ntcza másik oldalán ment, kérdezé : „Papa, mi 
az az ember ott?“ — „Hallgass — feleié az atya 
— nem tudhatod, hogy milyen dolgod lesz még 
egyszer az életben; ez újságíró.“

— Gazdasági figyelmeztetés. Egy szé­
kelyföldi földbirtokos hajlandó 160—200 darab ju­
hot, jó takarmáoynyal részében kiteleltetésre fel­
venni; a kikre nézve ezen ajánlat kedvezőnek mu­
tatkozik, szerkesztőségünknél bővebb tudomást sze­
rezhet.

Nyilvános köszönet.
Kézdi vásárhelyi származású, jelenleg Kolozs­

várit lakó t. ez. Kovács Dániel ur nemrégiben 
helybeli ev. ref. egyházunk templomában egy iste- 
nitÍBzteleteu jelen lévén, s látván, hogy templomunk 
minden részben muihatlanul megteendő javításokra 
vár: azon önkéuytes és szives ajánlattal lepett meg 
bennünket, hogy templom javítási czélokra, 
minden mocsi vásár alkalmával, s tehát e szerint 
évenkint négyszer egy egy forintot tesz le 
egyházunk pénztárába. — ígérete nem vala puszta 
szép szó! A jelenlegi vásár alkalmával, minthogy 
személyesen nem jelenhetett meg, fia által kézbesí­
tette az ígért első egy forintot, egyszersmind előbb 
tett Ígéretét ez alkalommal levélben ismételten 
megújítva.

Ha az adomány összegét tekintjük, sokuak 
ugyan nem mondhatjuk, de, igenis, nagyra növi az 
magát, mihelyt hozzágondoljuk, hogy mostani, min­
den tekintetben terhes körülményeink között, mi­
dőn mindnyájunk vállai csaknem megbirhatlan ter­
hek alatt roskadoznak, egy egyszerű polgár szivé­
nek belső vallásos sugallatát követte, egész éle­
tén át évenként fizetendő 4 o. ért. forint 
önkénytes adót vállal magára. Valóban ily áldo­
zatra csak igazi vallásos kebel s valódi keresztyéni 
nemes szív képes!

Midőn a nemes szivü adakozó iránt, egyhá­
zunk nevében, itt a nyilvánosság terén, legőszintébb 
bálánkat nyilvánitani kedves kötelességünknek is­
merjük : el nem mellőzhetjük egyszersmind azon 
forró óhajtásunknak is kifejezést adni, hogy a Min­
denható tartsa meg s nyújtsa életét számos éveken 
át s támaszszon egyházaink kebelében mentői több 
ö hozzá hasonló nemes szivü egyéneket, kik az ür 
dolgaiban gyönyörűségüket találják.

Mocs, aug. 21-kén, 1866.
Nagy József,

mocsi ref. ekklézsia fögondnoka.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, aug. 25. A „P. L.“-nak 

Írják : „Az újabban indítványozott szavazás Velen- 
ezében, ezen ország alkotmányozását illetőleg, füg­
getlen állam egy nemének alakjában, a prágai 
békekötés folytán már legyőzött álláspont. Mert 
ezen békeszerződés a nicolsburgi békeelözetek első 
pontját, mely Austria integritását Lombardia s Ve- 
lencze kizárásával állapítja meg, a részletekben oda 
módosítja, hogy ezen királyság, tehát Velencze is, 
véglegesen Olaszország királyának birtokává 
lesz, melynek elismerését Ferencz József császár 
ő Felsége egyidejűleg kimondja. A további, az 
Austria és Olaszország közt bekövetkező tárgyalá­
soknak tartatik fenn, melyek Burger báró és Mena- 
brea tbk közt fognak folyni.“

Bécs, aug. 27. A „P. L.“-nak Írják: „Ma 
irta alá ö Felsége a császár az Austria és Porosz­
ország között kötött békeszerződést. Azonkívül alá­
írta ö Felsége a békeszerződés XII. czikkelye alap­
ján külön tárgyalt és, megkötött kiürítési jegyző­
könyvet is, melyben a porosz csapatok visszavonu­
lásának módja van megállapítva. Mindkét okmány 
ma Prágába megy, hol azokat Brenner br. Werther 
bárónak kézbesíti és a porosz király által aláirt 
megegyező okmányaival kicseréli.

Ma reggel érkezett ide Menabrea olasz tbk, 
ki Victor Emanuel király által felhatalmaztatott az 
Austria és Olaszország közti békét megkötni, a 
neki szükségesnek látszó személyzet kiséretében, 
mely közt kettő követségi titkár. Már hosszabb ér­
tekezése volt Mensdorff gróffal. Még nincs végleg 
megállapítva, ki fogja osztrák részről a tárgyalásé- 

kát vezetni : a fölött azonban már tisztában van­
nak, hogy a békekötési tárgyalások 6—8 betet 
fognak igénybe venni, mert sok pont lesz megálla­
pítandó és némi nehézségek lesznek legyőzen­
dők, melyek közt az államadóssági hányadrész át­
vétele, a váranyag kárpótlása és a vonandó határ 
fogják a főbb mozzanatokat képezni.“

Angolország London, augustus 22. A 
„Times“ nagy figyelemmel kiséri az olasz-osztrák 
alkudozásokat 8 ritka nap hogy terjedelmesen elő 
ne adná a maga észrevételeit, melyekből kivehető, 
hogy inkább hajlik Olaszország mint Austria felé 
rokonszenvével. Egyebek közt kifejezi azon nézetét, 
hogy később majd Trient is Olaszország kezére 
kerül és pedig békés módon. Legújabb számában 
komolyan szól a mellett, hogy Austria és Olaszor­
szágnak barátságot kell kötniök, a mely többet 
jelentsen az ellenségeskedések megszűnésénél, mi­
vel a két állam több tekintetben egymásra van 
utalva. Már földrajzi fekvésük is megkívánja, hogy 
barátságos érintkezésben legyenek, mert sok oly 
terményük van, melyekkel az egyik bővelkedik, 
a másik meg nem bir, s igy kölcsönös csere-üzlet 
jelentékeny lehetne közöttük. De kiiiönös érdekkel 
bírna mind a két államra nézve, ha a Brenner- 
vaeut kiépítését közös teendőjüknek tekintenék.

A „Globe“ párisi levelezője Írja, hogy Páriá­
ban egy véglet a másikat követi, hogy a múltkori 
porosz gyűlölet után egész elragadtatással beszél­
nek Poroszországról. Franczia-porosz szövet­
ségért kezdenek rajongni, és ha Bismark 
gróf most a franczia fővárosba menne, épp oly el­
ragadtatással fogadtatnék, mint az 1815-ki szövet­
séges hatalmak és tábornokai. (Ez utóbbi fillentés, 
Clio róvására).

A „Times“ berlini levelezője Írja : „Világos, 
hogy Bismark gróf válasza, a porosz kormány egy 
talpalatnyi német földet sem engedhet át, a mig 
képes azt védelmezni, öszbangzásban van a nemzeti 
becsület kívánalmaival és az általa képviselt kor­
mány legszentebb érdeseivel. Ha a nemzeti terület 
integritását védelmezi, remélheti, hogy egész Német­
ország mellé fog állani, a dél úgy mint az észak; 
hanem ha csak egy talpalatnyi földet is adna fel, 
úgy egy sorba jutna Austriával, melynek legbefo­
lyásosabb közegei most közösen dolgoznak Napó­
leonnal és a mennyire lehet ártanak Németország 
függetlenségének. Az ö (Bismark gróf) legnagyobb 
segélyeszköze lenne, a két császárnak egyszerre 
megfelelni, a nemzetizászlót felemelni és ez egész 
haza elöharczosául lépni fel. Lehet, hogy a szerve­
zett ezredek, melyekkel Poroszország rendelkezik, 
nem elég számosak, hogy az első harcz győzelmét 
biztosítsák, miután egyszerre két hatalommal kelle­
ne küzdenie; azonban miután a kis hatalmak kö­
zül egyik sem merne Poroszország ellen nyilatkoz­
ni, mivel a nép minden német államban felkelve 
az idegen betörés ellen saját nemzetiségének vezér­
hatalma körül gyülekezne; mintán Magyar-, Cseh- 
és Horvátország is tekintet nélkül felizgattatnáuak 
uralkodójuk ellen, ha ez Francziaországgal Német­
ország ellen szövetkeznék, — az eredmény nem 
lehetne kétséges. Francziaország sokáig túlnyomó 
volt, mivel Németország meg volt oszolva ; ha óhaj­
taná ez állapotot természetes tartamán túl meghoBZ- 
szabbitani és a testör-zuávok örömére háborút kez­
dene, úgy az egyetlen következmény az lenne, hogy 
Németország felbosszantatnék, s a viszály közönsé­
ges végeredménye a tüzes franczia és az erős 
német között azután idején tűnnék ki. Egy hadse 
regnek sem kedvesebb a béke, mint a porosz had­
seregnek, melynek teljes két harmada a polgári 
foglalkozástól, az ekétől, műhelyből, Íróasztaltól hi­
vatott be, hanem ha az uj hadjárat nyugaton el- 
kerülbetlen lenne, úgy azon férfiak nagy része, kik 
nem is mentek szívesen korábbi szövetségesük az 
osztrákok ellen, egyátalán nem szólanának semmit 
azon kísérlet ellen, mérkőzni egyszer a franeziák- 
kal, az ország örökös ellenségeivel. A délen még 
fennáltó CBekély ellenállás Poroszország fönrasága 
ellen, elolvadna a közös veszély előtt, s a szükség 
órája szilárdabb egyesülésre vezetne, mint azt most 
előre látni lehetett. A fiatalok azt mondanák : „Te­
hát neki, de becsületesen! az öregek pedik remény- 
lenék, hogy ha egyszer a harcz el nem kerülhető, 
küzdeni fognak a nemzet öröklött erély é v e 1, (!) 
mig minden korosztály egyesülni fog a legmélyebb 
gyűlölet kifejezésében az idegen kormány ellen, 
mely merészelne a németekkel ngy bánni, mint a 
mexikóiakkal és akadályozni őket abban, hogy sa­
ját belátásuk szerint rendezkedjenek be otthon.“

Franoziaország. Pár is, aug. 23. A poli­
tikusok is némi feszültséggel néznek elébe az ud­
var ez idei utazásának Biarritzba, minthogy vár­
ható, hogy Bismark gróf itt újólag fog talál­
kozni a császárral és el fogja tudni hárítani azon 
nehézségeket, melyek mindkét kabinet jó egyetér­
tését fenyegették. Benedetti jelentései Berlinből igen 
megnyugtatóig Bzólanak, és a viszonyok Páris és 
Berlin közt ismét kitűnőek. Az itteni lapok po­
lémiája Poroszország bekeblezései ellen egyátalán 
nem osztatik a császár által, és legfölebb Drouyn 
de Lhuys személyes befolyása működik abban köz­
re. De azt is akarják tudni, hogy ezen minister 
valószínűleg rövid időn kényszerítve fogja magát 
látni visszavonulni. Napoléon herczeget ma vagy 
holnapra ide várják. Mondják, hogy a császár 
unokaöcscae a császárnak jelentést tett a franczia 

hadseregé állapotáról, mely nem maradt befolyás 
nélkül a franczia kormány határozataira. A kísérle­
tek uj lövegekkel folytattatnak, de nemcsak 
kézi fegyverrel; igy Mendonban kísérletet 
tettek oly ágyúval, melylyel 12 lövést 
tehetni egy perez alatt, és egész uj 
szerkezetű bombákkal. Elkészítésük nagy 
titokként őriztetik és a velük foglalatoskodó tüzé­
rek sem tudnak maguknak arról számot adni, a 
munka felosztás miatt. A császár tegnap Miksa ne­
jének leghatározottabban kijelentette, hogy 
a franczia kormány nincs azon helyzetben, misze­
rint a mexikói császár óhajainak megfeleljen. A 
császárné holnap megy Miramareba és aligha fog 
többé Mexikóba visszatérni. Miksa leköszönését el- 
kerülhetlennek tartják, és a kormány csak 
azon töri magát, mint vonja ki csapatait az ország­
ból legjobban.

Németország. Augsburg, ang. 24. A 
németszövetség felbomlási folyama az aug. 24 diki 
szövetségi gyűléssel ért véget. Ez volt az 1816-ban 
nov. 5-kén megnyílt, az 1848-diki forradalom után 
1851-ben máj. 31-kén újra alakított gyülekezetnek 
utolsó gyűlése. A hivatalos jelentés arról eképp 
szól: „ A szövetségi gyűlés mai gyülekezetében még 
nehány rendelést tett igazgatási ügyekben és elha­
tározta, hogy miután a háboruesemények és a bé­
ketárgyalások folytán a németszövetséget, mint fel­
oszlottat kell tekintenie, tevékenységét a mai ülés­
sel befejezi, és hogy erről a nála meghitelt kül­
földi kormányok képviselői is tudósitandók. Egy­
szersmind ideiglenesen rendelkezett a szövetségi 
vagyon fölött.

Lipcse, aug. 27. A szabadelvű nemzeti párt 
egy itt ma tartott gyülekezete csekély minoritás el­
lenében a következőt határozta : „A német és szász 
érdekeket a legjobban tartjuk megóva Szászország 
bekeblezése által Poroszországba; ha ez azonban 
lehetetlen, a katonai fensöség és diplomația áten­
gedése által Poroszországnak, s a törvényhozás és 
az általános közlekedési érdekek átengedése által 
a szövetség közegeinek.“

Berlin, aug. 26. Roggenbaeh legközelebb, 
mint miniszter lép be a porosz minisztériumba és 
a porosz-német ügyek vezetését veBzi át. Bismark 
gróf Biarritzba fog utazni. Szászország 20 millió 
tallér hadi kárpótlást fizet Poroszországnak, b a 
katonai engedményekért megengedtetik neki, hogy 
önálló diplomatiai képviseltetését a külföldön, fenn­
tarthassa.

Hamburg, aug. 27. A „Nordd. Alig. Ztg“ 
Írja : „A bekebelezett országok alattvalói már föl­
mentettek korábbi alattvalói esküjüktől, miután fe­
jedelmeiknek, mint olyanoknak tettek esküt, s azon 
pillanattól fogva szabadok, melyben fejedelmeik 
mások által pótoltattak.“

Törökország. Az „Imparțial de Smyrna“ 
jelenti, hogy „Bosznia, Albánia és Herczegovina 
lakossága orosz ügynökök által izgattatik. Már 
előbb, körülbelől hat hét előtt, érkeztek Görögor­
szágból tudósítások, melyek európai Törökország 
fennállása ellen intézett s messze elágazott össze­
esküvés létezése fölött nem hagytak kétséget fenn; 
azonban akkor, az egész idő előtti fölkelési kísér­
let rögtön elfojtatott. Hogy váljon az újabb esemé­
nyek hasonló eredménynyel fognak-e végződni, vagy 
valóban fogjuk-e látni most a nagy dráma előjáté­
kát, mely nyilván készülőben van keleten, azt a 
további tudósításoktól várjuk.“

Görögország. A „Triester Ztg“-nak írják 
Athénből aug. 18-ról : „A király még mindig Cor- 
fuban tartózkodik, legközelebb azonban ide vissza­
várják. Corfuban ö felsége többször értekezett a 
három védhatalom követeivel a keleti ügyek felett 
és többi közt ezeket mondta volna: ö, mint a hel­
lének királya nem nézheti hidegen azon nyomorult 
állapotot, melyben Créta görög lakossága sinlödik 
és kéri a követ urakat, ezen szavakat kormányaik­
hoz juttatni. A görög államfő ezen magatartása itt 
minden kedélyt felvillanyozott és könnyen értel­
mezhető türelmetlenséggel nézünk a Crétából érke­
ző híreknek elébe.“

Oroszország Sz.-Pétervár, august. 25. 
Éjjel. Az amerikai követség tiszteletére a „kölcsö­
nös támogatás“ clubban adott diszlakománál Fox 
rendkívüli követ a reá mondott toastot a következő 
szavakkal viszonozta: „a társulat jelszavának a 
„kölcsönös támogatásinak Oroszország és Amerika 
között is érvénynyel kell bírnia. Amerika mindig 
kész Oroszországnak kezet nyújtani.“

Az amerikai követséget moszkovai útjában 
minden állomáson lelkesedetten üdvözölte a nép.

Nowgorodban a követségnek a kormányzóság 
egy felirata nyujtatott át.

Moszkva, aug. 27. A főkormányzónál az 
amerikai követség tiszteletére rendezett diszlakoma 
alkalmával Fox amerikai követ a kővetkező áldo­
mást mondotta: „Mindenkor, ha Oroszországot ve­
szély fenyegette, Amerika rokonszenvezett vele. Ha 
az amerikaiak szivei láthatók lennének, látnák ezt, 
a mi az orosz és amerikai lobogók egyesülésében 
látható. Erösittessék meg örökre e szövetség szi­
vünk vére áitai.“

Az „Alig. Ztg“-nak írják: „A lengyelországi 
orosz katonaság mindenütt mozgásban van, de 
nem azért, hogy — mint eddig félhivatalosan hir­
dették — egy nagy harczgyakorlatra összpontosit- 
tassék Porovski környékére, hanem azért, hogy a
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déli és keleti határokhoz közelebb vonuljon s 
harczkész állapotban igazodjék. — Lengyelország­
ban ugyanis tudni vélik, hogy Törökországban min­
den pillanatban várható a keresztyének fölkelése, 
ügy hiszik, hogy a kitörés Szerbiában fog kez­
dődni, s hogy a két romániai fejedelemségben min­
den készen áll a fölkeléshez csatlakozásra. A can- 
diai fölkelés összefüggésben volna az általános föl­
keléssel. Hogy Oroszország ily körülmények közt 
nem lehet tétlen néző, az világos, ha a vállalat si­
kerül, majd ő fogja követelni az oroszlán részt.“

É.Amerika. A „Newyork Héráid“ levele­
zője Mexikó városból, mint bizonyosat Írja, hogy 
Miksa császár osztrákokból összeállítandó erős test­
őrség kíséretében ott fogja hagyni Mexikót s elha­
józik Európába. Más tudósítások szerint Bazaiue 
azt szükség esetében erőszakkal is gátolni fogná. 
San Franciskoból jul. 17-röl érkezett távirati jelen­
tés szerint Tapicból és Acapnlcoból_odaérkezett_sze^2

mélyek erősítik, hogy Hodosco összes csapataival 
átment a köztársaságiakhoz.

Újabb. Bécs, ang. 29. A békeokmányok ki­
cserélése még nem történt meg,Poroszország késle­
kedik. Menabrea tábornoknak ma volt első érte­
kezlete az osztrák teljhatalmazottal, gr. Wimpfennel.

— A „Debatte“-oak egyik bécsi levelezője e 
sorokat Írja: „Magától értetődik, hogy a magyar 
kérdés arra van hivatva, hogy nagy belkérdé- 
seink megoldásánál kiváló helyet foglaljon el; s ez 
a legutóbbi időkben a kormány figyelmét is foko­
zottabb mértékben veszi igénybe. Könnyen meg­
magyarázható tehát, hogy ma e kérdés az első 
sorban áll a politikai beszédtárgyak között b a leg­
különfélébb conjecturák- s combinatiókra ad indo­
kot. Nem minden ily combinatio bir azonban oly 
hitelességgel, minőt a bir annak_tukydonitj__8__kji-_

lönösen ama hírek, melyek hivatalos és nem hiva­
talos titkos értekezletek s teljesen kész ministeri 
névsorok_ mint ez értekezletek eredményéről szól­
nak, - nem bírnak tényleges alappal.“

— Prága, ang. 28. A „Politik“ Írja: Gróf 
Bel eredi, császári megbízatás folytán, alkudozik 
a Deák párttal, magyar ministerium kinevezése 
végett. Az örökös tartományokban szélesbkörü ko­
ronatartományi törvényhozások hozatnának be. 
Központi delegatio is czélba van véve.

— Berlin, aug. 28. Oldenburg berczeg teg­
nap irta alá Poroszországgal való szövetségi szer­
ződését. Az észak-német parlament öSBzeUlésének 
ideje bizonytalan, helye pedig minden valószí­
nűséggel Berlin. A képviselők háza elfogadta az 
Olaszországgal való kereskedelmi szerződést, az an­
gol hajózási szerződést s azon indítványt, hogy az 
ülésszak sept. 8-kán befejeztethessék.

_  F1 o r e n c z, aug. 28. Parancs bocsáttatott.

ki, hogy az 1855. évi második korosztálybeli ka­
tonák szabadságra bocsáttassanak.

— Prága, attg. 30. Az osztrák-porosz 
békeegyezmény, s a kiürítési jegyzőkönyvek 
ratifieatioja ma kicseréltetett. B. Werther ma 
elutazik.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Augustus 31-én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 68.10. 5% Métalliques 100 frt 62.80.-Bank- 
rénzvéuy 729.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
156.50. London 10 fit st. 100 frt 237, kr 128.50. 

.Ezüst 126.50. • Cs. kir. arany 6. 8. — 1860. 
kölcsön 79.80. 1

Augustus 27-én: Földtebermentesi kötvény ma­
gyarországi 67.—. Erdélyi 65.—.

Ï. és felelős szerkesztő ÜOZSA UAJilKl..
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Ditmár R. Bécsben.

Európának legnagyobb Petróleum és 
Modérateur 

iMUIimM.
Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve.

A Modérateur és Petróleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér 
sékelt árakon kaphatók, 

ó SV- Pesti raktárom készítményeimet 
(gyári áron adja sziutéu, csupán a vitelbér 
jván reá számítva.

1864-er Promessen 
zur Ziehung heute aui 1-en September 

ausgegeben durch das Grosshandlungshaus JOH C. SOTHEN in Wien 
ä fl. 2 inol. Stempel

Haupttreffer 2OO»OOO il»
verkauft Sieglll. Ht'J 111111111

Monostorgasse 171. nahe am Hauptplatze.

(271)

Hadsereg lelszerelési tárgyak. j.
Vízmentes eső elleni köpenyek és felöltök, a gyalogság és lovasság 

számára fekete barna, szürke és fehér színben, melyek nem ragadnak, nem Mg 
törnek és szaguk sincs, tiszti táskák, pakoló nyeregtakarok, tábori toka- 

tarisznyák és tábori sátrak, mint szintén minden más felszerelési tár- 
folytonosan kaphatók az ,
cs. k. szabadalmazott vízmentes szövetek gyárábanBócsben
PAGET HEIMKICHAÉE |

Brigittenau, 66. Raktár: belváros, Riemergasse Nro 13.
Továbbá Célvállaltainak felszerelések egész csapatok számára, s ezek a

legjutányosabb árakban, s gyorsan készíttetnek el. Magánosok számára is 
szintén kaphatók eső elleni felöltök, valamint: elasticus vízmentes 
kocsi takaró ponyvák és amerikai börvasznak, melyek folytonos 4-, 
készletben állanak. _

(286) _ (2—2)

W Makk árverelés.
A gróf és báró Bánffy családnak Krasznamegyébe Bogdánbáza, Ballaháza, 

Perje, Tótfalú, és Kárásztelek községek határain fekvő tulajdon erdeibe, a folyó 
évi makk termés a folyó évi september 20-án reggeli 9 órakor Sz. Som yón 
alólirt házánál nyílt árverés litján el fog adatni. ......

Az árverelési feltételek Sz.-Somlyón alólirtnál előre megtekinthetők.
Mely árverelésre a bérleni szándékozók tisztelettel meghivatnak.
Kelt Sz.-Somlyón, 1866 augustus S7^^^ Dj^NIEIi

a gróf és báró Bánffy család közös javai kezelője.

A vegytan iskolája. Dr. Sföck- 
hardt után dolgozta Bér de Áron 
természettudományok tanára és a m. 
tud. akadémia I. tagja. Második át­
dolgozott kiadás. Ára 2 frt.

Szármoztató philosophia tan­
folyama. Tanuló növendékeknek 
kézikönyvül, de egyszersmind ta­
nultaknak is elmélkedési tárgyul, 
azonban minden miveit magyar em­
bernek is érthető olvasmányul. 
Irta Mihályi Károly r. tanár a 
nagy-enyedi fötanodánál.
Első kötet. Az egész tanfolyam első 
és második könyve. Ára 1 frt 40 kr.

A föld egyes részeinek földi- 
rati ismertetése. Brassai Sámuel 
kézirataiból újabb adatok szerint 
kiadta Kovácsi Antal. Második kiadás. 
Ára 50 kr.

Az osztrák birodalom államtan 
kézikönyve. Különös tekintettel 
a magyar korona országaira. A leg­
újabb statistikai adatokkal. Fötano- 
dák használatára röviden öszsze- 
szedte Reisenhoffer Rudolf 
cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. 
Ára 1 frt oszt. ért.

A kis Andor és Zoltán könyve. 
Elemi magyar Olvasókönyv. Mindkét 
nemű népiskolák I-sö és II-dik osz­
tályainak számára irta Pánczél Fe­
rencz. Tizenkét csinos fametszettel. 

r Ára kemény kötésben 50 kr.
Állattan elbeszélő modorban és vers- 

| ben, népiskolák számára készité
Pánczél Ferencz.
I. rész: Honi házi állatok, ára 16 kr.
II. „ Honi vad állatok, ára 30 kr.

Magyar-német képes ÁBCZE 
fekete képekkel 20 kr., színezett 
képekkel 50 kr.

Görög régiségtan (antiquitas grae- 
ca) a tanuló ifjúság számára irta 
Garda József. Ára 50 kr.

Szent történetek az ó és új szö­
vetségből bibliai mondatokkal szer­
kesztve. Iskolai használatra irta 
Turbucz Ferencz, dézsi kisded­
óvó. A szövegbe nyomott számos 
fametszetekkel. Kemény kötésben 
30 kr.

Nagy Péter. Szenttörténetek, növen­
dék ifjaknak, Lamé Fleury mintájára. 
II-dik újból átnézett kiadás 42 kr.

— .—- Uj szövetségi történetek, növen­
dék ifjaknak. II-dik újból átnézett 
kiadás ..............................42 kr.

Lamé Fleury. Róma és római biroda- 
magyaritá Szabó 

, két rész két kö- 
. . . . 2 frt.

(225) 7s , ^.9—cs
Minthogy több helyen hamisított florenczi Paglianó-féle vértisztitó Sy 

rupot árulnak, ösztönözve éreztem magam Bécsben egy főraktárt állítani 
fel, mely Raftl József urnái van Práter 15 sz. és az árakat újólag tajje"“ 
szállítottam. Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1 tuczet 15 frt. 5 tuczet 67 frt 
50 kr. Teljesen fölöslegesnek találom ezen szert bővebben ismertetni, melynek 
oly sok ezer ember köszönheti egészsége helyreállását, és csak anynyit jegyzek 
meg, hogy minden jót akaró családapa feladatáúl tűzze, hogy ezen szer mindég 
kezénél legyen minthogy ez hideglelésnél, benső gyuladásoknál, forrólaznál és 
gégelobbnál, melyek gyakran előfordulnak gyermekeknél, nem lévén orvos mind­
járt kéznél, a legjobb sikerrel használható. Ezen szer a belső rósz nyalkákat 
feloldja és az emésztés és ürítés elősegítése által kitakarítja; a hamorrhoisban 
szenvedőknek felülmulhatlan szer. Minthogy a vér megakadása által sok betegség 
származik, az első adag használása alkalmával meglehet győződni a vértisztitó 
syrup hatásáról, mely a már idült időszaki betegségeknél is segélyt hozott Min­
denki , a ki 8—14 napig 1 teli kanállal vészén, frissebben s egésségesebben érzi 
magát, és egy betegség sem veri le oly hamar.

Bővebben láthatni a minden üveg mellé mellékelt 94 oldalból álló haszná­
lati utasításban.

SW Florenczböl csak 100 üvegből álló küldemény vállaltatik el. -»0
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Kiadó szállás«
Külmagyarntcza 242 sz. háznál 5 szoba, konyha,, pincze, 

faszin és padlásból álló szép szállás f. é. Szt.-Mihály nap 
jától kezdödöleg bérbe adó. Bővebben értekezhetni Dietnch Sá 
muel kereskedésében. ____________

Ugyan csak DIETRICH SÁMUEL kereskedésébe uj kül- 
demény érkezett a rövid idő alatt általán megkedvelt s egjo 
fehérnemű mosó

Terpentin szappanból
melynek nagy rudja 45 kron árultatik.

JSTEIM JÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárt!, 
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhely«, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokal Jánosnál Is agy enyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható.
X r_________

-------(99) , (7~7) 

Távolévőket és vidékieket érdeklő hirdetmény, 
melynélfogva mindazon tisztelt egyéneknek, kik a kolozsvári szab.^‘?g>n;“fben 
nőiket távolsás vagy egyéb ok miatt el nem igazíthatják, tudtul adom, miként 
kölcsönre szánt arany- ezlist és egyéb ékszerek, valamint minden a börzén árfolya mattal bW papiSk betevését, kiváltását vagy átíratását 35 foton. kezdve. akár 
mekkora öszvérig, minden egy frt ntán 3 krajezár díj mellett elválalom pontos el­
igazítás és titoktartás ígérete mellett. Felválalom továbbá: tiszta és bizonyos várán- 
dó nrb kárnótlások eladását 500 foton kezdve, akár mekkora öszvegig 2’/s /„ 
díj mellett, azután itt helyt bel- és külvárosi házak, szőllök, kertek szántó és ka­
száltak, valamint falusi jószágoknak bérbe, vagy örök ároni u^..
és ipar czikkek elszerzésit, vagy eladását. Végre tudatni kívánom^ miként egy 
nőtlen embereinek gazdaság és egyéb ügyek eligazításába sok évi |
van egy jószág igazgatói, vagy megbizottsági állomást szerény feltételek mellett el 
fogadni hajlandó, helyekről bővebb felvilágositást ád bebmwostaytc^a L)2 alrit 
Kribl-féle háznál lakó alkusz Q. SZENKOVICH JUAKluw

(279^^^ 7» (2—3)
Wines többé

mérgezés patkányméreg általj
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Patkányokat, 
egereket, mezei egereket, hörcsögöket és vakondokat 

ivadékjokkal együtt
egy egyszerű, mindenütt könnyen kezelhető, mindenki 
által felhasználható cs. k. szab, újonnan feltalált módszer 
alkalmazása által, méreg nélkül, s majdnem költség­
felen, tüstént s gyökeresen kiirthatni.

Az alapos, tiszta s könnyen érthetöleg fogalmazott 
útmutatást ezen kártékony férgek s állatok kiirtására 
az alólirtak 2 frt o. é. jutalomért adnak.

Megrendeléseket közelről és távolról tisztelettelje­
sen elvárnak

KEISS és FIA, 
vegyészek, és több cs. k. szabadalmak, úgy mint ezen 
minden kártékony férgek kiirtására való uj módszer tu­
lajdonosai Pesten, Istvántól 4. sz. ____

ERDÉLY ÉPÍTÉSZETI EMEL
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ.

HO fametszvénynyel.
, ERDÉLY RÉGISÉGÉI“ második, bővített kiadása. 

Nagy ”8-ad rét XII. 335 lap, szép velin papíron, ára 4 forint 0.

gffg- r j érdekes röpirat!
Magyar Politika.

Ára 40 kr.

Rajka Teréz,
KÖLTEMÉNYEI.

Ára 1 frt 20 kr.

Szvorényi «L

é.

—
Oï
Q

Ezen módszer csak a jutalomár beküldése után kül­
detik át, mivel a posta levélbeli küldeményeket utánvétel­
lel nem fogad el. Bérmentetlen levelek nem fogadtatnakel|

ifi Mamr irodalmi szemelvények,
t S S felgymnasiumi kézi-könyvül, a magyar irodalom történetének vázlatával. 

c1 Ára 3 frt 60 kr.

Hl RAJZMINTÁK
** 3 g" GYERMEKEKNEK könynyüszerrel összeállította tájékozó utasítással 
a Tóth Tamás. Ára 25 kr.

j JÍ Gyakorlati Számtan.
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK

o leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
B’ í irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító.

_____ Ára 50 kr. o. ért, ~
stvAmotnu M ev. re£. fötanoda betűivel ÍBel-farkasutoza 74 sz.)

lom történetei, : 
György, tanár, 
tetben . •
. — Mythologia, növendék ifjaknak. 
Fordította Nagy Péter. XV kőmet­
szettel ......................... 1 frt.

Ingyen tanító franczia nyelv­
mester. A franczia nyelvet szint- 
oly könnyen, mint alaposan megta­
nulni kívánó magyar ifjaknak ajánlja 
Brassai Sámuel. I. rész. Az alap- 
és bővített egyszerű mondat. Ára 1 frt 
60 kr.

Brassai Sámuel. Kisdedek számve­
tése. Angol mintára IH-ik kiadás 40 kr.

— — Okszerű vezér a német nyelv 
tanulásában. 2 rész. I-ső rész: Az 
egyszerű és egyszerűen bővített mon­
dat. Vl-dik bővített és javított kiadás 
72 kr. kötve . . . . 90 kr.
II-dik rész: A tovább bővített mondat 
és mondatfüzés. III-dik javított kiadás 
72 kr. kötve . __ 90 br.
(284) Z , (2~3)

ELADÓ SZÉNA.
Tordamegyében, Egerbegyhez 1 

órányira Alsó-Detrehemben 150 
szekér széna eladó. Értekezhetni b. 
Huszár Ádámmal Bűz dón. Utolsó 
posta: Szerdahely.___________ _Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




